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Урок по феерии А.С.Грина «Алые паруса» в 8 классе 

                       «История первой любви».

Цели:

1) создать условия для формирования у подростков интереса к чтению произведений Грина, для пробуждения «дара воображения», для рождения вопросов о смысле жизни и роли мечты в становлении человека;

        - обучать анализу текста;

        - помочь выявлению чувства, которое возникает после прочтения; показать личное восприятие текста;

2) развивать творческие способности учащихся; формировать умение мыслить, делать самостоятельные выводы;

3) воспитывать нравственные аспекты: любовь к ближнему, добру и красоте, целеустремленность, волю, мужество, твердость духа, благородство, взаимопонимание, веру в мечту, любовь.

Оборудование:

Повесть-феерия «Алые паруса» А.Грина, портрет А.С.Грина,  рисунки учащихся, иллюстрации к произведению, музыкальный фон, словарь Ожегова.
                                     Эпиграф:

Будущее, к которому мы стремимся,

рождается из непобедимого человеческого

свойства- умения мечтать и любить

                                                                                                        (К. Паустовский)

Ход урока

1. Оргмомент. Проверка учителем готовности учащихся к уроку.

Здравствуйте, ребята! Проверим готовность к уроку.

2. Сообщение темы и цели урока.

Тема нашего сегодняшнего урока: «История первой любви» по феерии А.Грина «Алые паруса». Цель нашего урока:  научиться анализировать произведение и сделать свои выводы. 

3. Слово учителя. На прошлом уроке мы познакомились с биографией А.Грина. Говорили о жизни и творческом пути, о его необычном жанре – феерии.

Давайте вспомним, что за жанр феерия? Что он означает? (по словарю Ожегова)
 1. Феерия – фран слово фея. Волшебное сказочное зрелище.

 2. Феерия – это театральная пьеса сказочного  содержания.

  - В конце урока опять вернемся к этому вопросу. Что же волшебного, сказочного здесь произошло?

  К. Паустовский писал: «… все существует в романах Грина для того, чтобы человек, хотя бы на мгновение, поверил в радостное чудо и стремился бы к нему в своей обыденной жизни».

  Дома вы должны были перечитать повесть А.Грина «Алые паруса»  и нарисовать иллюстрации к произведению. Мне бы хотелось, чтобы вы поделились своими впечатлениями. Свои впечатления вы должны были изобразить на ваших рисунках.

Сегодня из ваших рисунков открыли необычный небольшой вернисаж, посвященный прекрасной феерии «Алые паруса», который должен состоять только из ваших рисунков. Какой красивый вернисаж у нас получился. А теперь внимательно рассмотрим каждый рисунок. Каких только рисунков тут нет! 

Беседа по рисункам учащихся.
Беседа по картине Темное море»
- Этот  рисунок  нарисовал Алмаз. Почему же оно темное? ( Я нарисовал море темным потому, что здесь произошла трагедия).
- Какое событие произошло однажды в Каперне, тень которого легла на Лонгрена и на его дочь? (Хозяин трактира Меннерс пришел к причалу и хотел вытащить свою лодку на берег, но, когда он прыгнул в лодку, его стало относить в открытое море. Он позвал на помощь, однако куривший тут же Лонгрен, не помог ему – он стоял неподвижно, строго и тихо).
- Почему так жестоко поступил Лонгрен? ( Много лет назад его жена Мери обратилась к Меннерсу за помощью, она просила его одолжить ей и ее маленькой дочери денег. Меннерс за эту услугу попросил расплатиться любовью. Не получив денег, Мери в сильный дождь отправилась в город, чтобы продать кольцо. Она сильно промокла, что вызвало болезнь, от которой она умерла. Лонгрен считал Меннерса отчасти виновником в смерти своей жены).
- Мог ли он поступить иначе?

Беседа по рисунку «Отец и дочь»
- Это творение Ильяра

- Что вы можете рассказать об Лонгрене? (Он раньше был моряком, а когда жена умерла воспитывает дочь. Делает игрушечные кораблики для продажи и продает их на базаре).
- Что вы можете рассказать об Ассоль, что это за девочка?(Она росла без мамы. Это не сделало ее бессердечной)
- Как складывались отношения Ассоль со сверстниками?

- Кто помог Ассоль не озлобиться против людей, остаться по – прежнему доброй девочкой? (Рядом с ней всегда был  Лонгрен – ее отец, большой и сильный человек. Он учил ее «уметь любить», он рассказывал ей «фантастические лекции о жизни и людях», поэтому ее голова была «полна чудесных снов». Она болше жила в мире мечты). 

- Умеет ли любить Ассоль? (Да, любит все живое на земле. В лесу она чувствовала себя как дома; здоровалась с деревьями, как с людьми). 

Беседа по рисунку «Маленькая Ассоль у моря»
- Это работа Гули.
- Какое событие изменило жизнь маленькой Ассоль? (Эгль рассказал Ассоль о том, что, когда она вырастет, к ней приплывет принц на красивом корабле с алыми парусами и заберет ее с собой).
- История, рассказанная Эглем, больше походит на сказку, почему Ассоль поверила в нее? (Она была мечтательной девочкой и она была готова услышать это).
- А где начало мечты Ассоль? ( Когда Ассоль 8 лет шла по лесу и увидела ручей, решила свою игрушку – яхточку с алыми парусами пустить поплавать. Уже тогда она вообразила, что это белый корабль с алыми парусами и даже разговаривала с капитаном, откуда он, и что он везет).
- Как в Каперне отнеслись к этой сказке? ( Ее стали считать полоумной, дразнили «Ассоль Корабельной»)

Беседа по рисунку «Грей»
- Разина, кто же изображен на рисунке? (Это Грей. Я нарисовал его темноволосым с короткой стрижкой, крепкого телосложения, среднего роста, широкоплечим, с умным, внимательным взглядом).
         - Еще что можете добавить об этом герое? (Грея с детства лишили общества сверстников, т.к. мама считала, что общение с детьми прислуги замка окажет на него дурное влияние. Таким образом, Грей жил в своем мире, один в задворках замка).

 (Он очень сильно любил море. Он был счастлив под влиянием этого чувства).

(За 5 лет плаваний по морям и океанам Артур вырос и  возмужал. От робкого неумелого юнги ничего не осталось).

(Перед нами закаленный, многоопытный, видавший виды моряк).

(Он стал мужчиной, рыцарем, он действует активно, добивается своей цели, целеустремленный. Он борец за свое счастье).

- Как Грей шел к своей мечте?( В 15 лет он убежал из дома и устроился юнгой на шхуну «Ансельм». Он хотел быть «дьявольским» моряком. У капитана «Ансельм» Артур прошел хорошую школу.
- Как представлял он себе профессию капитана? Чтение отрывка стр.119)

       Беседа по рисунку «Кольцо»
- Ильдус нарисовал кольцо.
- Какой эпизод из феерии оно нам напоминает?

- Почему именно кольцо ты нарисовал? (Оно является символом близкого счастья, символом соединения).

Беседа по рисунку «Солнце»
- Это работа Дамира.

- А почему именно солнце, Дамир?(Имя ей дано неслучайно. Оно ассоциируется с латынским словом sol – солнце. Значит, Ассоль – дочь солнца.
Беседа по рисунку «Парусник»
- Зухра, почему паруса алые? (Алый – это чистый цвет утренней зари. Это, наверное, и цвет любви, и цвет мечты).

Беседа по рисунку «Корабль».

- Инсаф, как ты думаешь, кто является капитаном этого корабля?

(Именно на таком корабле Грей увез свою возлюбленную).

          Беседа по рисунку «Ассоль и Грей»
- Ильназ, кто же эти милые молодые люди?

- Как ты считаешь, случайно ли  Ассоль и Грей встретились в жизни? (Встреча не была случайной. Грей сделал все, чтобы эта встреча состоялась и была именно такой, о какой мечтала Ассоль).

- А может быть для Ассоль встреча с Греем – это просто случайный подорок судьбы?  (В этом есть и немалая заслуга и Ассоль: она смогла не только поверить в чудо, но и сберечь свою мечту, остаться верной ей)
- Грей осуществил две мечты. Какие?
  1. Мечту Ассоль, увез ее на корабле в свой рай.

2. Стал капитаном, осуществил свою мечту.

Давайте еще раз обратимся к эпиграфу (Чтение эпиграфа)

Оба героя, Ассоль и Грей, умели мечтать, умели любить. Уметь любить, это замечательное качество, а уметь мечту превратить в действительность – это величайший человеческий талант. 
Рассмотрим иллюстрации к произведению. Они разные по технике исполнения и мастерству. Они прекрасно дополняют ваши рисунки.

- Какая иллюстрация вам больше нравится? Почему?

- Как бы ты назвал ее?
Беседа со всем классом

- Что удивило, и что вам особенно понравилось в феерии?

(Красиво и возвышенно описывается первая любовь Ассоль и Грея. Любовь описана здесь как светлое, нежное, самое прекрасное чувство).

(Мечта Ассоль сбылась, она счастлива, она дождалась своего принца, как предсказал ей собиратель песен и легенд Эгль. Счастье юных героев меня очень взволновало. Принц приплыл на белом корабле за своей принцесей и осчастливил ее)

- Как вы считаете, почему феерия называется «Алые паруса»?

(Алые паруса выступают символом надежды, воплощения мечты в жизнь, любви.  Плыть в жизни под алым парусом – значит ставить перед собой высокие цели, мечтать, стремиться осуществить задуманное).
 (Чтение отрывка. Стр. 131 «Она в том, чтобы… Но есть не меньше чудеса…что такое любовь»

Заключение.

Итак, мы проследили судьбу героев повести «Алые паруса».
- Какие черты характера героев вас привлекли?

Мне понравилась Ассоль, ее доброта, смелость, гордость, простодушие, трудолюбие, любовь к жизни, мечтательность. Несмотря на трудности, Ассоль не падала духом, верила в будущее, в любовь.
А мне понравился Артур Грей. Он тоже верит в любовь, в мечту. Он целеустремленный. Счастье в его понимании – это «улыбка, веселье, прощенье и – вовремя сказанное доброе слово». 
- Чем близки эти герои?

Во-первых, они оба были одиноки в детстве, лишены общения со сверстниками.

Во-вторых, они любят все живое на земле, близки к природе.

В-третьих, они добры и бескорыстны.

В-четвертых, они трудолюбивы, оба верят в мечту.

	Ассоль
дочь матроса, ремесленника

Главные черты характера

Ожидание прекрасного, умение любить, мечтать 
	
	Грей
богатый наследник       старинного рода 

Главные черты характера

Активная доброта, нежелание терпеть, не вмешиваясь, чужую боль и страдания, способность к решительным действиям.


	
	Общие черты:
- Одиночество;

- Свой мир;

 - « Живая душа»,способная к сочувствию и сопереживанию;

- Корабль - Мечта


	


Включаем музыку.

Беседа  о языке произведения

- Какие изобразительно – выразительные средства использует Грин, описывая наших юных героев?

(Сравнение, эпитеты)

Сравнения встречаются чаще: «теплый, как щека, воздух пахнул морем», «гребень вала напоминал крылья гигантской птицы», «раздавался шум как бы долгих обвалов», «и его речь стала краткой и точной, как удар чайки в струю воды», «ее страстный шепот был звучен, как полное биение сердца», «как масло, вылитое в скачущий разрыв волн, смиряет их бешенство» и др.

Вывод. Слово учителя. 

Открыть грани человеческого духа, постигать их, с тем,  чтобы приносить счастье людям – в этом пафос всего творчества Грина и феерии «Алые паруса»

Для Грина самое главное – сделать человека счастливым. Самая большая награда для человека – принести счастье другому человеку (как сделал Грей для Ассоль)

Мозговой штурм

- Ребята, а как вы понимаете слово счастье? (Учащиеся записывают свои мнения в тетради)

Итог урока.

- Итак, чему научил нас писатель?

1. По – моему, «Алые паруса» могут научить очень важному – верить в свою мечту, несмотря ни на что.

2. Быть добрыми, не озлобляться, мужественными, совершать благородные поступки, не требуя ничего взамен, бороться с несправедливостью. Он не гасит в сердце читателей огонек надежды, веры в людей, чудеса, в мечту, в любовь. 

Мечта, надежда помогают человеку стать творцом своей судьбы и горести и скорби, потери и поражения нести свет надежды и веру в человека.

Как память о нашем сегодняшнем уроке,  я хочу, ребята, вам дарить эти бумажные кораблики с алыми парусами. И эти алые паруса сопровождали вас всю жизнь. Верьте в мечту, верьте в любовь, верьте в успех!   

Домашнее задание. Составить небольшое сообщение «Надо верить в чудеса».

